
数学参考答案 1

永嘉县2020学年第一学期九年级学业水平期末检测

数学卷参考答案

一、选择题（本题有 10 小题，每小题 4 分，共 40 分）

二、填空题（本题有 6 题，每小题 5 分，共 30 分）

11． 3
2

                         12． 1
3

                       13． 2

14． 2 5
5

                   15． 12
7

                     15． 3            ， 16.5          

三、解答题（本题有 8 小题，共 80 分，解答需写出必要的文字说明、演算步骤或证明过）

17．（本题 10 分）

（1）解：原式＝
33

2
2 1 4 1   .............. 4′

＝2..............................................1′

（2）∵
45 1 5 1

3 3 9
ab  ＝ ＝ ......................3′

∴a，b的比例中项线段是
2
3

.................2′

18．（本题 8 分）

（1）.........4′

（2）数字之和大于 9 的概率是
4
9

.........4′

19．（本题 8 分）

（1）参考图如下（点 C在 AB下方也可以，答案不唯一）.........4′

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B A C A D D B C C C
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（第 20 题）

（第 21 题）

（2）参考图如下（找出 E，F，O任意两点连线即可）.........4′

20．（本题 8 分）

（1）证明：∵AD是∠BAC的角平分线，

∴∠DAC＝∠DAF．

又∵∠ACB＝90°，

∴ADC+∠DAC＝90°．

又∵CE⊥AD于点 E，

∴∠ADC+∠DCE＝90°．

∴∠DAF＝∠DCE，

∠DEC＝∠FEA＝90°，

∴△CED∽△AEF． ........................4′

（2）∵AD是角平分线，AD⊥CE，

∴CE＝EF．

由（1）得△CED∽△AEF，
1
2

DE CE CD
EF AE AF

＝ ＝ ＝

∴
1

2 2 4
DE DE DE
AE CE EF

＝ ＝ ＝ ．................4′

21．（本题 10 分）

（1）解：把点 C（0，3）代入
2 0y ax bx c a ＝ （ ≠ ）

得，c＝3

把点 B（3，0）代入
2 0y ax bx c a ＝ （ ≠ ）得，

9 3 3 0a b  ＝ ，即3 1a b ＝ .........................5′

（2）如图，抛物线的对称轴交 x 轴于点 E，

由对称性可知 CD＝2OE，AE＝BE．

∵AB＝2CD，

∴BE＝CD＝2OE，

∴OE＝1，
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（第 22 题）

∴ 1
2
b
a

 ＝ 即 2b a＝ ．

把 2b a＝ 代入3 1a b ＝ 得， 1a ＝ ．

∴ 2b＝ ．

∴该抛物线的函数表达式：
2 2 3y x x  ＝ ．........5′

22．（本题 10 分）

（1）证明：∵BD是⊙O的直径，

∴∠DEB＝90°，
∴∠F+∠FBA＝90°，
∠A+∠ADE＝90°．

又∵AC＝BC，
∴∠A＝∠FBA，
∴∠ADE＝∠F，
∴∠FDC＝∠ADE＝∠F，
∴CF＝CD．..................................................5′

（2）∵ 30F ＝ ，

∴∠ACB＝60°，
∴△ABC是等边三角形．

又∵AC⊥BD，∠CBD＝∠F＝30°

∴DF＝BD＝4， 1 2
2

DE BD＝ ＝ ．

∴EF＝6．......................................................5′

23．（本题 12 分）

解：（1） 600 40( 25) 40 1600x x   ∵ ＝ ，

∴y关于 x的函数表达式是 40 1600y x ＝ ． ..................................3′

（2）由题意得： ( 20) ( 20)( 40 1600)W x y x x    ＝ ＝ ，. ................................2′

整理得： 240( 30) 4000W x  ＝ ，................................................1′

∴当 x＝30 元（符合题意）时，W取到最大，是 4000 元．..........2′

（3）由题意得： 23800 40( 30) 200m W x   ＝ ＝

∵x为整数，m是非负数，

∴28≤x≤32．.....................................................................................................1′

当 x＝30 时， 240(30 30) 200 200m      ，.................................................1′

当 x＝29（或 31）时， 240(29 30) 200 160m      ，.................................1′

当 x＝28（或 32）时， 240(28 30) 200 40m      ，...................................1′

综合以上得：m的值是 40 或 160 或 200．
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24. （本题 14 分）

解：（1）有题意得，AB＝4，CE＝AP＝x．

∵PE是⊙O的直径，

∴EF⊥AB，四边形 EFBC是矩形．........................1′

BF＝CE＝AP＝x．..........................................................1′

∴点 P在 F的左侧时：PF＝4－2x．........................1′

（2）在（1）条件下，如图 24-1，⊙O与 BC相切，N是切点，

连结 ON，交 EF于点 M，

∴OM⊥EF，MN＝BF＝x．........................................1′

OM是△PEF中边 PF的中位线，

即
1 2
2

OM PF x   ．...........................................1′

PE＝2ON＝4．..............................................................1′

2 2 2 24 3 7PF PE EF     ．.....................2′

（3）①第一种可能，如图 24-2，PO'所在的直线经过点 C时，

由题意得，
1'
2

OO CE ， 'OO PF ，

即
14 2
2

x x  ，解得：
8
5

x  ．.........................2′

第二种可能，如图 24-3，PO'所在的直线经过点 D时，

此时 PF＝2x－4，DE＝4－x，

1
2

OO DE  ，OO PF  ，

即
12 4 (4 )
2

x x   解得：
12
5

x  ．................2′

综合以上得：PO'所在的直线经过矩形ABCD的一个顶点时，
8
5

x  或
12
5

x  ．

②点 O'落在⊙O内时，
4 3 4 3

2 2
x 

  ．......2′

如图 24-4，O'在 O右侧时，

OE＝2OM＝PF， 3EF PF ，

即3 3(4 2 )x  ，

解得：
4 3

2
x 
 ．

如图 24-5，O'在 O左侧时，

同理 3EF PF ，

即3 3(2 4)x  ，

解得：
4 3

2
x 
 ．

（图 24-3）

（图 24-1）

（图 24-4）

（图 24-2）

（第 24 题）

（图 24-5）


